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Cătră Naţiunea Română! 
9 

Răsboiul lung şi sângeros început din interese străine,, s'a sfârşit. A învins 
idea, că fieşte care naţiune să dispună liber asupra sorţii sale, să fie egal îndreptăţită şi fie
care om să aibă tot aceleaşi drepturi. Soartea naţiunilor miei este pusă în manile cele mai 
bune, şi cele mai mari naţiuni culte ne garantează realizarea idealurilor noastre. 

Durere, sau ivit veşti triste şi din satele româneşti, cari ne vorbesc despre je
fuiri, fărădelegi şi volnicii comise nu din partea poporului cinstit şi a românilor de bine, ci 
de oameni destrăbălaţi şi beţivii satelor. 

Fraţi Români! Fraţilor ostaşi, cari v-aţi întors după atâtea suferinţi lungi şi 
grozave la vetrele voastre, voi cari cu gurile mute a-ţi fost purtaţi prin toate câmpurile de 
răsboiu, pline de sânge şi suferinţe, voi cari venind acasă a-ţi aflat poate familiile voastre 
flămânzite şi neîndreptăţite: ascultaţi de sfatul conducătorilor voştri de un sânge şi o lege! 

Fraţi şi soldaţi români, fiţi cu răbdare! Fiţi cu atragere şi iubire cătră neamul 
vostru, care în zilele aceste a întrat în rândul naţiunilor libere, fiţi mari la suflet în ceasu
rile acestea grele ale anarhiei şi vă arătaţi demni de încrederea şi sprijinul anticipat de 
naţiunile mari culte, fiţi demni de iubirea desint resată a celui mai mare om de astăzi, al 
preşedintelui rep oblicei americane: Wilson, care ca un al doilea Messia a dus la învingere 
idea, că fiecare popor şi flecare/individ să fie egal îndreptăţit şi stăpân pe soarta sa. 

Consiliul Naţional Român, compus din următorii bărbaţi: dr. Teodor Mihali, 
Vasilie Goldiş, dr. Alexandru Vaida-Voevod, dr. Ştefan C. Pop, dr. Aurel Vîad si 
dr. Aurel Lazar, — apoi dintre reprezentanţii partidului social democrat român: Ioan 
Flueraş, Iosif Jumanca, Aenea Grapîni, Tiron Albani şi losif Rănoi, — reprezintă 
astăzi întreg neamul românesc din Ungaria şi Ardeal, este recunoscut nu numai de puterile 
mari ale iumei, ci şi de guvernul unguresc revoluţionar. 

Fiecare soldat român, deslegat de jurământul dat împăratului, are liberă voie 
să între în sfatul militar naţional român (gardă naţională română), să poarte simbolul mândru 
al suveranităţii iui naţionale, tricolorul şi este supus numai şi numai consiliului naţional român. 

Fraţi români! Incurând 6 să apară între voi bravi soldaţi şi oficeri ai gardei 
naţionale române. Alăturaţi-vă către ei şi daţi-vă braţele şi inimile voastre române întru 
ajutorul şi sprijinul lor. 

Consiliul National Român se adresează cătră voi, si vă cere următoarele lucruri: 
1 . Dati mâna toti cei buni si cinstiţi, fără deosebire de neam şi 

lege, şi susţineţi ordinea, apăraţi vieaţa şi avutul oamenilor. 
2. Primiţi cu încredere bărbaţii trimişi de Consiliul Naţional Ro

mân între voi cu scopul de a vă lumina şi ajuta. 
3. Constituiţi-vă imediat în gardă locală, în care poate fi primit fie-

* care om de cinste, fără deosebire de neam şi lege. 
I 4 . Să luaţi la cunoştinţă, că jafuri şi omoruri compromit cauza 

I sfântă a democraţiei nouă, care este chemată a închiegâ întreaga lume 



într'o singura societate, unde vor domni cele mai curate idei a libertăţii, 
frăţietăţii şi egalităţii. 

5. Fiecare ofiţer şi soldat român care încă nu s'a anunţat şi nu 
are împărţire, are datorinţa a se prezenta fără amânare la biroul 
Consiliului Naţional Român (Arad, strada. Fâbiân Gâbor nr. 7.) 

fiecare Român are datorinţa să contribuie la susţinerea or-
dinei. Jefuitorii sunt cei mai mari duşmani chiar a poporului roma 
nesc. Daţi-ne mâna de ajutor ca să putem prezentă înaintea lumei 
tinera şi 'frumoasa naţiune română în deplina ei curăţenie, nepătată, 
în întreaga ei splendoare. 

Pentru Consiliul Naţional Român: 

D r . ' Ş t e f a n C . P o p . 

Nr. 4 1 0 5 - 1 9 1 8 . 

Limba şcolilor noastre. 
Consistorul eparhial din Arad a pri

mit Miei cari după ameazi dela noul mi
nister ungar de culte, sub Nr. 200.532— 
/ S / 8 , următoarea telegramă oficioasă, pe 
care o redăm întocmai: 

„Szives t udo más és szives további 
intézkedés végett tisztelettel értesitem Cí-
met, hogy a nem magyar tanítás-nyelmi 
ele-mi népiskoláknak I. és II. osatályai-
ban a magyar nyelv tañí tasa a jelen 
intézvényem kézhezvételétól számitva nem 
Mtelesd. Ennélfogva tattítása nyomban 
ábbahagyható. Lovássy. 

Urmând acestui ordin guvernial, — 
şi până să se iee dispoziţiile necesare pe 
cale oficioasă din partea Consistorului, 
dăm de ştire obştei credincioşilor noştri, 
şcolilor şi învăţătorilor deopotrivă, că pro
punerea limbei maghiare în clasele I şi II 
ale tuturor şcolilor noastre elementare 
poporale, din ziua de azi înainte, nu mai 
este obligată şi poate fi sistată mo
mentan. 

cloan c7. &app m. p . , 
Episcop. 

limbei maghiare în preparandia 
normală) români din H. 

— Fragment din monografia institutului. — 

De Dr. T. Botiş. 
Renaşterea statului ungar şi a naţiunei ma

ghiare e opera epocei de reculegere şi muncă, 
ce se inaugura cu pacea dela Sătmar ( 1711 ) , 
care puse capăt luptelor seculare şi sfâşierilor 
din trecut. 

Reformele regelui Carol al III-lea, absolu
tismul luminat al Măriei Teresiei şi al Iui Io-
sif al II-lea contribuirá în mod considerabil la 
consolidarea statului ungar pe terenul cultural, 
politic şi economic. 

Re'formele şi tendinţa de germanizare a lui 
losif al Il-lea treziră şi întăriră simţul nafional 
aL Maghiarilor şi deşteptară dragostea faţă de 
limba lor maternă. Astfel limba maghiară,' care 
părăsită de pătura cultă a societăţii, părea a fi 
menită peirii, îmbrăţişată acum în literatură, 
familie, şcoală, şi manifestările vieţii publice, re
prezintă cu timpul o cultură naţională şi deveni 
isvorul unei gândiri şi simţiri naţionale şi un 
factor important al unităţii culturale, politice şi 
sociale. 

Dieta din 1790/91 (art. de lege 17) introduce 
propunerea obligatoare a limbei maghiare în 
toate şcolile. 

Comitatele şi încep a înfiinţa şcoli ma
ghiare pentru locuitorii nernaghiari ai ţării. 

Dietele din 1792 (art. 7) şi 1805 (art. 4) 
întăreşte, din nou drepturile limbei maghiare, 
dar aceste drepturi în urma răsboaielor cu Na
poleon şi a reacţiunii, ce urmă după congresul din 
Viena (1815) rămân pe hârtie. Firul întrerupt îl 
reluă Dieta din 1825—27. Tendinţele de a in
troduce limba maghiară de limbă diplomatică 
sau „dicasterială" a Ţării, în locul celei latine, 
şi a o Introduce la toate popoarele conlocuitoare, 
în şcoli, biserici şi chiar şi familie devin tot 
mai puternice.1) 

In institutul nostru se introduce limba ma
ghiară ca stuJ;u obligator pentru toţi elevii în 
anul 1819/20 şi la propunerea ei — scris-cetit şi 
întrucât e posibil şi gramatica limbei — se an
gajează de bună voie profesorul de limba ger
mană Ioan Fritz,2) în două ore la săotămână. 

Dieta din 1830 făcu un pas însemnat. Prin 
articolul de lege 83), decretă limba maghiară 
de limbă diplomatică sau limbă a patriei ungare 
(„lingua Patriae Hungaricae" „honyi nyelv"). 

Dar spiritul naţional al Maghiarilor nu se 
mulţumi numai cu promovarea limbei maghiare 
de limbă diplomatică a ţării. Constatându-se prin 
statistica acelor vremuri, că numărul Maghiari
lor e mai mic, decât al celorlalte popoare ce 
alcătu'esc statul ungar, se ivi temerea, că supre
maţia naţiunii maghiare nu se va putea susţinea 
şi în timpul, când statele se vor organiză şi con
duce, nu pe temelii istorice şi feudale, ci pe baze 
naţionale şi democratice, când nu privilegiile şi 
averea, ci naţionalitatea şi mulţimea va avea să 
stăpânească. Inferioritatea numerică a elementu
lui maghiar trebueâ deci eliminată prin asimilarea 
popoarelor nemaghiare 4) 

Se începe deci procesul de contopire — ma
ghiarizare — a tuturor popoarelor nemaghiare 
îtitr'o singură naţiune, crearea statului unitar 
maghiar. Mijlocul cel mai sigur pentru ajungerea 
acestui scop e şcoala. 

Abia se înfiinţată şi consolida prin stăru
inţele merituosului şi neobositului Nestrovici 
noua organizaţie a „şcolilor naţionale greco-
neunite", sârbe şi române din Ungaria, şi în-
curând adevărata lor menire fu alterată, pu-
nându-se în serviciul unor tendinţe politice, stră
ine de interesele popoarelor, pentru cari au fost 
înfiinţate. v 

Particulari, societăţi, organe ale statului, în
deosebi însă comitatele se puseră bărbăteşte pe 
lucru pentru a înfăptui grabnic şi cu succes 
noul program cultural politic al statului ungar. 

XJ George Barifiu: Părţi alese din Istoria Transil
vaniei voi. I. p. 621. 

2 ) Intimatul cons. loc. regesc din 14 Dec. 1819, 
Nr. 33,927. Rescriptul lui Nestrovici, 18 Novembre 1819, 
Nr. 310. Prot. act. cons. 1819, Nr. 133, 1820, Nr. 3 ,7 ,14 , 18. 

s ) „A Nemzeti Nyelvvel vM6 £lesrol„. 
4 ) Marczali HenrikrNagy K6pes VilâgtOrtenet. Tom. 

XI p. 5 2 9 - 3 0 . 

Comitatul Şopron pretinde, că unde po
porul ştie şi limba maghiară, preoţii şi învă
ţătorii să folosească aceasta limbă. Comitatul 
Nogrâd inte-meiasă un „institut naţional ma
ghiar" pentru maghiarizarea Slovacilor din acel 
comitat. Iar comitatul Arad, „unde sunt aşa pu
ţini Maghiari", condiţionează oficiile de primar, 
notar, şi învăţător de cunoştinţa limbei ma
ghiare. 1) 

De sine se înţelege, că şi „Consesul lite
rar" ai institutului nostru fu invitat a conlucra 
la înfăptuirea programului de maghiarizare.2) La 
consfătuirea, ce să ţinu în 14 Iunie 1832 în pa
latul comitatului sub prezidiul vicecomitelui 
(subprefect) în chestia „răspândirea limbei ma
ghiare în comitat" participă ca esmis al „con-
şesului" şi seniorul institutului, Dimitrie Con
stantini. 8) 

Inspectorul Nicolae Temesvăry adresează 
directorilor districtuali circularul de următorul 
cuprins: Dupăce „iurisdicţiunile legale" ale 

'Ţării au dispus, ca predarea limbei maghiare 
numai decât şi sigur să se introducă şi în şco
lile ilirice şi valahe şi că după trei ani dela 
promulgarea legii nimenea nu poate fi instituit 
de învăţător şi cantor, dacă nu ştie „limba pa
triei" astfel, ca să fie în stare a instrui copiii, 
din şcoală, află de bine a dispune următoarele; 

a) Cetirea şi scrierea în limba maghiară 
să se introducă numaidecât în toate şcolile ili
rice şi valahe. 

b) Cărţile maghiare necesare pentru acest 
scop, atât pentru învăţători, cât şi elevi să se 
procure şi să sc distribuie până la finea lui 
Aprilie 1833. 

c) Pentru cărţile şcolare maghiare, cari 
sunt de lipsă, tipografia din Buda a stabilit ur
mătorul preţ: 

A) Pentru şcoală sau pentru învăţător: 
1 . Tanităs Modja a Vărosi £s Falusi Is-

kolamestertk szămâra", care carte s'a tipărit şi 
în limba ilirică şi valahă. Preţul 2 fl. 15 cr. v. a. 

2. „Betflket 0sszefoglal6 tellyes Tabla." Pre-
ţnl 35 cr. 

3. Betuket Osszefoglalrj ke"zirăsi Betukkel". 
Preţul 50 cr. 

B) Pentru şcolari : 
1 . „ABC KOnyvecske a Magyar Falusi Os-

kolâk szămâra". 
2. „ABC Tabla." Preţul 6 cr.. 
3. „Bevezet^s a szâmvetisbe." Preţul 21 cr 
4. „Ekes Irăs a nemzeti Oskolâk alkal-

maztatott." Preţul 1 fl. 15 cr. 
5. „Magyar Ortographia." Preţul 15 cr. 

Gramatica maghiară, care e în lucrare şi care 
va avea ca adaus un lexicon maghiaro-iliric 
pentru Ilirici şi maghiar-român pentru Români, 
va costă, fiind o carte „vastă şi voluminoasă"... 
3 fl. 45 cr. ' (Va urmă). 

0 Idem pag. 530. 
2 ) Scrisoarea pretorelui T6r6k Gâbor cătră senio

rul constantin, 29 Maiu 1832. 
3 ) Prot. act. cons. 1832, Nr. 37. 



Ce ui-se pare de Hrisîos? 
Al cui fiu es te El ? 

(Mateiu 21, 42.) 
De F. Bettex. Trad. de N. Ţandreu, preot. 

(Urmare.) 

V. 
Hristos este în sfârşit Dumnezeu, penţrucă 

numai un Dumnezeu poate ridică iarăşi la Sine o 
lume decăzută şi înduşmănită cw Sine. Iar că 
aceasta n'au fost în stare să o facă nici cei mai 
buni, nici chiar toate fiinţele cele mai alese din 
lumea aceasta laolaltă, trebuie să fie limpede pentru 
oricine, care s'a gândit mai serios asupra cu
vântului mântuire. E drept, că şi cuvântul acesta 
este pentru mulţi din ziua dc astăzi o noţiune 
nu tocmai destul de clară. O îmbunătăţire suc
cesivă a omenirii, un progres spiritual, aşa ca să 
ajungi la cunoaşterea lui Dumnezeu, mai multă 
lumină şi înţelepciune, a face binele ş i ' a evită 
răul, vi-s'ar părea poate c'ar fi deajuns. Destulă 
dovadă aceasta, că despre ceeace se chiamă păcat 
aveţi abia o ideie palidă şi socotiţi răul numai 
ca o imperfecţiune, ca ignoranţă, sau ca nepu
tinţă. De aceea poate, vă şi mulţămeşte pe deplin 
faptul, că se ivesc din timp în timp bărbaţi lu
minaţi ca Budha şi Confucius, Socrate şi Pita-
gora, Hristos şi chiar şi Mohamed, cari arată 
omenimii scopuri mari, ideale, o îndreaptă spre 
Dumnezeu, îi predică o morală frumoasă şi-i pre
merg cu exemple vrednice de urmat; deşi, până 
acum, chiar şi pe cărarea aceasta s'a progresat 
puţin de tot şi Parisul şi Londonul, New-
Yorkul sau Berlinul, numite de altfel oraşe creştine 
cu puţin vor fi mai bune, sau mai morale, decât 
Memphis sau Theba de odinioară, sau ca Athena 
şi Sparta pe vremea lui Licurg şi alui Solon. 

Dar aceasta nu-i deloc adevărat! Păcatul 
nu este numai o neputinţă de a recunoaşte şi a 
face binele, nu e numai o slăbiciune de-a omului, 
sau o dispoziţie bolnăvicioasă de-a lui şi de care 
s'ar putea vindecă printr'un nutremânt întăritor, 
spiritual, ori prin aerul unei morale bune. Nu ! 
Păcatul este o faptă esenţială este purtare şi o 
influinţă, asupra noastră şi asupra lumii întregi 
a unei personalităţi înfricoşate, puternică, reală, 

Din Basarabia rusească. 
(Urmare.) 

Dar trebuie să fiţi mai flecsibili, mai iscu
siţi, mai diplomaţi . . . 

— Excelenţa voastră nu ne îndoim de in-
tenţiunile alese ale guvernului împărătesc din Pe-
tersburg, întrerupse bătrânul sfetnic Ilie Petcu-
Oprea, clipind din ochi şi aruncând o privire de 
ţăran viclean şi sfătos învestmântat din întâm
plare numai în haine europeneşti, spre doamna 
Lăzăreanu. 

— Aveţi toată dreptatea excelenţă, întrerupse 
doamna Lăzăreanu cu glasul afectat, muzical şi 
undoos. Este o înrudire adâncă, nu-i aşa, între 
cântecele noastre moldoveneşti şi muzica popo
rală rusească? 

Cneazul Cobilanschi-Popoff, zâmbi înţele
gător, aprinzându-şi o ţigaretă egipteană cu car
tonul de aur. 

— Am multe simpatii, o pot mărturisi pe 
fată, pentru poporul d-voastră, adaogă el, oprin-
du-şi ochi adânci plini de patimi şi dor ;asupra 
dne'i Lăzăreanu. Tatăl meu a fost unul dintre 
prietenii intimi ai marelui vlădică moldovenesc 
Veniamin Sărăţeanu, care a câştigat atâtea drep
turi pe seama bisericii dvoastre . . . 

— Sunteţi un om admirabil, făcu surprins 
sfetnicul llie Petcu-Oprea. 

— Nu ne îndoim de intenţiile nobile ale 
Exceelenţei voastre faţă de Basarabia, se amestecă 
în vorbă Ioan Lăzăreanu, netezându-şi barba-i 
castanie pieptănată cu deosebită îngrijire. 

Cneazul Cobilanschi-Popoff ocoli întreagă 
seara cu o iscusinţă admirabilă, orice aluzie fie 
cât de îndepărtată, care i-ar fi putut trăda in
tenţiile şi prietenia de interese încheiată cu sfet-

eonştie de sine, de o inteligenţă colosală şi cu 
o putere, care-i permite să poarte, în decursul 
miilor de veacuri, un războiu pe faţă şi chiar în 
contra lui Dumnezeu însuşi, cu o tărie de voinţă, 
care ţine încătuşate milioane de îngeri şi de alte 
fiinţe, care s'a fixat pe sine de ţinta supremă, care 
voieşte să ridice lângă împărăţia binelui şi o îm
părăţie a răului şi el să fie Dumnezeul ei. Ca o 
astfel de fiinţă apoi, Satana, cel căzut dela Dum
nezeu cu ştiinţa şi voinţa sa, a tras împreună cu 
el la necredinţă şi o parte din creatura lui Dum
nezeu, care mai nainte aparţinea luminii şi cu 
aceste spirite rele, „cari sunt în văzduh", „ca un 
principe şi ca Dumnezeul acestei lumi" — nu e 
acesta un titiu gol, ci un adevăr înfricoşat — 
stăpâneşte el lumea aceasta trecătoare, care prin 
căderea în păcat se aseamănă cu el, această lume 
supusă lui, până când noi abia ne putem închipui. 
Şi precum avem noi o ideie de tot defectuoasă 
despre iubirea şi plenitudinea vieţii lui Dumnezeu, 
tot aşă avem şi despre ura, puterea de distrugere 
şi de moarte alui Satana, despre care zice Hristos: 
„Eu te trimit pe tine (Pavele) la păgâni, ca să 
deschizi ochii lor, să se întoarcă dela întunerec 
la lumină şi dela puterea Satanii la Dumnezeu" 
(Fapte 26, 18). Acest duşman al lui Dumnezeu 
vrea să nimicească orice vieaţă, căci yieaţa este 
ceva dumnezeiesc. Din pieire şi nimicire — ca
racteristica împărăţiei sale — constă vieaţa lui, 
ei se bucură de strivirea oricărui viermuleţ, de 
căderea fiecărei frunze vestejite, saltă când peste 
iarnă amorţeşte toată firea şi se înfurie primă
vara, când puterea lui Dumnezeu iarăşi lasă şi 
face să înverzească şi să 'nflorească toate celea 
în mii şi milioane de feliuri şi forme. Şi precum 
Dumnezeu îşi iubeşte şi se îngrijeşte de întreaga 
sa făptură, tot aşă o ureşte diavolul şi voieşte să 
0 piardă: „El eră ucigător de oameni dintru în
ceput" (loan 8, 44). Ura pentru tot ce există şi 
trăieşte, furia de nimicire, care adeseori erumpe 
cu o putere îngrozitoare la cei îndrăciţi şi la cri
minalii ordinari, acestea sunt elementul lui. El 
este cauza a toată boala (jov 2, 7; Luca 13,16, 
1 Corint. 5, 5) şi a tot feliul de moarte. Hristos 
a murit, „ca prin moarte să surpe pe celce are 
stăpânirea morţii, adecă pe diavolul" (Evrei 2, 
14). „EI pâră pe ei (sfinţii) înaintea Dumnezeului 

nicul Ion Lăzăreanu. Discuţiile purtate pe chestiuni 
diverse, dar pline de-o nesinceră, îngrozitoare şi 
uneori desgustătoare banalitate se urmară până 
târziu^. . . 

în sfârşit cneazul Dimitrie Cobilanschi-Po
poff, ca un om bine crescut, se ridică şi închină 
cel din urmă pahar de vin în sănătatea ferme
cătoarei doamne Lăzăreanu, şi a armoniei desă
vârşite ce se va înfăptui de-acum înainte între 
cele două popoare, legate între olaltă prin acelaş 
ideal al ortodoxiei. Apoi sărută lung şi pasionat 
mâna doamnei Lăzăreanu, pe care o felicită ase
menea încăodată, în termini călduroşi, pentru 
idealul înalt de artă în. slujba căreia s'a aşezat, 
de-a răspândi în cercuri cât se poate de largi 
divina muzică lucrată pe motive populare a m a 
rilor măiestri din Rusia. 

Dupăce scutură apoi cordial şi manile celor 
doi sfetnici extaziaţi de fericire, cneazul părăsi 
satisfăcut cu un gest elegant, salonul extrem de 
ospitalier al sfetnicului Ioan Lăzăreanu. 

* 
Graţie amabilităţii, tactului şi iscusinţei de 

bun cunoscător al oamenilor a cneazului Dimitrie 
Cobilanschi-Popoff, sfetnicii ylădiceşti se lăsară 
ademeniţi uşor de vraja ce o răspândea în preajma 
sa trimisul stăpânirii din Petersburg. 

Cele trei săptămâni pe care şi-le ceruse în 
scopul pentru de-a convinge şi câştigă căpeteniile 
bisericeşti din capitala Basarabiei, pentru intro
ducerea limbei muscăleşti în cărţile sfintelor slujbe 
fură de ajuns la ajungerea celei mai depline reu
şite. Sfetnicii începură rând pe rând a găsi în 
inimile lor dovezi tot mai verosimile, mai temeinice, 
mai convingătoare, pentru sprijinirea marei schim
bări sufleteşti ce avea să se săvârşească a doua 

nostru ziua. şi noaptea". (Apocap. 12,10). „Satana 
cel ce înşeală toată lumea." (Apoc. 12, 9). ,jCa 
un leu răcnind umblă, căutând pe cine să înghită." 
(I Petru, 5, 8). 

împotriva unei astfel de puteri, plină de 
ură de moarte, ce ne-ar fi folosit şi cum ne-ar 
fi ajutat chiar însuşi Isus Hristos, dacă el ar fi 
fost numai un om mai bun, un moralist minunat, 
sau chiar un adevărat martir ? Căci ne-ar putea 
oare, cea mai sublimă morală, mai multe duzini 
de oameni tot ca Socrate, ba chiar întreaga ome-
nime, închipuită numai din eroii virtuţilor, — des-
legâ de blăstămul care ne apasă de ex. ca să 
nu mai murim, ca omul să nu-şi mai câştige pânea 
cea de toate zilele cu sudoarea fetii sale, ca să 
femeia sa mai nască în chinuri, câmpul să nu mai 
producă mărăcini ? — Nici deciim ! 

Nici măcar baccilii ciumei nu-i vor putea 
crea din aier toate virtuţile şi toate faptele fcfune 
ale oamenilor. Pe când Hristos el însuşi ne vor
beşte de Satana, precum şi de puterea sa de a 
alungă pe diavolul: „când cel tare întră armat 
păzeşte curtea sa, în pace sunt avuţiile lui. 

(Va urma.) 

Munca părintelui: Dr. Ştefan Cioroian. 
— Pentrn: „Calea Vieţii". — 

În-Nr. 39 dela 4/17 Oct. a. c. foaia popo
rală creştină: „Calea Vieţii" pe pagina 4. la „Di
ferite," se ocupă cu chestia escrierii de concurs 
pentru complinirea protopopiatului B.-Comloş. 

Dupăce pe membrii Ven. Cozistor îi taxează 
de „mangrişti," spune despre păr. adm. Dr. Ştefan 
Cioroian, „că a făcut unele prostii" în parenteze 
zice, că nu vrea să înţeleagă împăcarea lui cu 
neamurile. 

Şi de aceea : „Calea Vieţii, ori dl redactor 
Dr. Nicolae Brânzeu, protoprezbiter gr.-cat. — 
fiindcă s'a împăcat Dr. Cioroian cu neamurile,— 
dlui, nu are garantă despre conducerea luminată 
a tractului gr.-or. român B.-Comloş. 

La foaia poporală creştină să vede că, îm
păcarea, pacea e prostie. Minunată concepţie 
creştină ! 

E curios, cum se încheie acele şire: „nu 
noi suntem pe cari trebuie să-i doară capul de 
acestea." 

zi de Paşti în biserica moldovenească. Ademenit 
şi câştigaţi în mare parte cu puterea biruitoare 
a iscusinţei sale, cu făgăduială de onoruri, iar 
alţii cu ameninţare de surghiun şi internare în 
Siberia, ei fără să opună nici o resistinţă serioasă, 
se lăsară duşi în voia întâmplării. Dela un timp, 
li-se păru atât de firească, de apropiată, de în
dreptăţită cererea guvernului rusesc, încât crezură 
a nu mai întâlni nici o pedecă vrednică de luat 
în seamă în sufletele lor, pentru împlinirea ei fără 
de nici o împotrivire. Le plăcea să se creadă 
uneori singurii îndrituiţi să conducă şi să îndrep-
teze într'o clipă de suprapreţuire a puterilor proprii 
şi drepturilor cu cari erau învestiţi, soarteâ bise
ricii şi a neamului moldovenesc din Basarabia. 
Ei mergeau înainte, mereu înainte, uitând pră
pastia ce cu fiecare zi se căscă tot mai largă, 
mai preţipişe, mai ameninţătoare între noua al
cătuire sufletească, sub robia căreia căzuseră, şi 
conştiinţa largă, lămurită, sigură prin instinctul 
conservării unităţii şi purităţii de rasă şi lipsită 
de orice şovăială în hotărârile ei, a poporului. 
Rupţi din mentalitatea şi sinceritatea modului de 
a simţi şi a-şi alcătui o înţelepciune de vieaţă, 
al moldovenilor, şi pătimaşi uneori până la in
conştienţă în noul chip de gândire ce şi-1 for
maseră, ei se alăturară fără de remuscări la ceata 
tristă, brutală, lipsită de individualitate a desmoşte-
niţilor şi desrădăcinaţilor unui neam, pe cari me
diul în chip automatic îi eliminează rând pe rând 
apoi, ca pe un. element străin din trupul să prin 
dispreţul şi desconsiderarea sa. 

(Va urma). 



Iubiţii cetitori ai acestei reviste îşi aduc 
foarte bine aminte de dl dr. Nicolae Brânzeu. 
Vor şti cât îi valorează scrisul şi cuvântul. 

Ş'acu puţin adevăr pentru: Calea Vieţi. 
Băiat rămas orfan de mamă şi tată, cu sti

pendiul „Şchiffman" de 240 cor. anual, termină 
cu succes „eminent" matura ia gimnaziul din 
Chichinda mare la 1906. 

în acel an, ca stipendist din fund. „Tran-
dafil," să înscrie la facultatea teologică din Cer-
năţi. în 1911 e promovat „Dr." 

în anul scol. l9t î/12 se înscrie la facultatea 
filisofică din Viena, unde termină patru semestre. 

Ca student,'în 1910, 11, 12 : la Agent. Asoc. 
„Astra" din B.-Comioş, a ţinut o serie frumoasă 
de conferinţe. 

A vorbit despre: Iulian Grozescu, 'Dimitrie 
Ţichindeal, din istoria Bănăţeanul, Nicolae iorga. 
Andrei Br. de Şaguna. Oct. Goga, Comuna „Vii
torul.'* Pe urma plugului şi a cetit în mat multe 
rînduri bucăţi alese din diferiţi autori; a fost 
sufletul conferenţelor ţinute la agentură ! 

Ca student a vorbit şi la conferinţa învă
ţătorilor ţinută la Ecica, despre : Reforma socie
tăţii în şcoală. . *•! 

Ca preot *a mai vorbit la Agent., 1913, despre 
Aurel Vlaicu. 

Din 1914 scrie articole aproape în fiecare 
număr la acest organ bisericesc. 

A scris 3 broş. pentru bibi. tract. B.-Comloş: 
„Jertfiţi pentru sf. biserică" „Vieaţa Creştină" şi 
„Gustaţi şi vedeţi că e bun Domnul"; apoi trei 
volume: „Merinde pentru sufletele credincioase", 
„Dor de lumină şi „Brazde în ogorul lui Hristos". 

T. Bucurescu. 

La moartea unei fetiţe! 
Jalnici ascultători! 

Ne-a adunat la casa aceasta o întâmplare 
tristă, jalnica despărţire a maicei de fiica sa, 
mutarea din viaţă a ' fiicei iubite Draghina, al 
cărei corp zace între scândurile acestea rece, fără 
glas şi fără suflare. 

Boala grea şi cumplită a aruncat-o la pat. 
Grea este durerea şi suferinţa, jalnici ascultători, 
pentru bărbatul cel mai răbdător, dar cu atât e 
mai grea pentru floricica gingaşă plăpândă. Za
darnice au fost toate încercările, toate silinţele 
durerea nu s'a mai putut curmă. 

Şi iată îngerul morţii cu aripele mari, albe 
strălucitoare, sboară nevăzut prin aer şi se opreşte 
în faţa bolnavei. Blând îi netezeşte' fruntea şi 
părul ca mătasa. „Te doare fiica mea? Lasă, 
îţi voi alină toate chinurile, şi durerile tale. Vino 
cu mine! Te vot conduce în grădina raiuiui, unde 
pruncii cei buni se joacă cu îngerii". îngerul 
jnorţii sărută fruntea fetiţei cu sărutarea lui cea 
rece. Corpul îi răceşte părăsit de sufletul ce 
sboară cu îngerul sus, s u s . . . d epa r t e . . . de
parte . . . 

Mama, cere o iubea ca lumina ochilor a 
rămas fără fiică, fraţii au pierdut pe dulcea lor 
soră, moşul şi bunica pe una din nepoatele care 
le însenină zilele şi tatăl care e dus departe, pe 
locuri străine, poate are presimţirea că a pierdut 
ceva scump, dar nu ştie, că scumpa sa Draghină 
nu mai este. Fetiţa blândă şi cuminte deacum 
nu va mai călca voioasă pragul şcolii. 

Din înnălţimile văzduhului îşi pleacă în jos 
spre noi ochii sufleteşti, parcă-i aud glasul. 

„Nu plânge mamă dragă, nu mai plânge! 
Ştergeţi-vă lacrimile voastre! In grădina raiului 
mă duc, unde îngerii preamăresc pe Dumnezeu. 
M'oi face şi eu un îngeraş. Voi cere mila şi în
durarea lui pentru voi. Fiţi mulţămitori, căci ca 
pe o floricică m'a scos din valea plângerii, plină 
de spini şi bnrueni şi m'a răsădit în grădina 
frumoasă, unde înfloresc florile veşnice, neatinse 
de brumă şi suflarea rece a iernii. Bucuraţi-vă 
şi vă veseliţi cei cari m'aţi iubit şi mă iubiţi, 
că Domnul m-a chemat la sine în vrâsta curată, 
când sufletul încă nu e întinat de păcate şi mă 
pot bucură de faţa Părintelui ceresc în veci. 
Amin". 

Delaşil. 

INFORMAŢ1UNI. 
Consiliul naţional al poporului român din 

Ungaria şi Transilvania s'a constituit Mier
curi, în 17/30 Octomvrie din esmişii co
mitetului partidului naţional român şi ai 
comitetului central român al partidului so-
cial-democrat din Ungaria. Esmişii comi
tetului partidului naţional-român sunt d-nii: 
Dr. Teodor Mihali, Vasile Qoldiş, Dr. 
Alexandru Vajda-Voevod, Dr. Ştefan C. 
Pop, Dr. Aurel Lazar şi Dr. Aurel Vlad ; 
ai partidului social-democrat român d-nii: 

fIoan Flueraş, Iosif Jumanca, Enea Gra-
\pinii, Baziliu Surdu, Tiron Albani şi Idsif 
{Renoi. în jurul acestui consiliu săsegru-
\peze întreaga suflare româneasca. Să fim 
\toţi un trup şi un suflet, o gândire şi o 
\voinţă! 
' Consiliu militar naţional român în Timi
şoara. Oficerii şi soldaţii români din 
garnizoana Timişorii şi cei de pe te
ritorul comandei militare din Timişoara s'au 
constituit în consiliu militar român, în frunte 
cu d-TuTT Locotenent colonel: S. Brânduşa, 
căpitan auditor Dr. loan Popovici, căpitan 
S. Borbaş, căpitan Dr. Lucian Gheorghe-
vici, locotenent Dr. Gheorghe Adam, lo
cotenent Vasilie Eremiaş. încă înainte de. 
constituire au adus la cunoştinţa Coman
dantului militar din Timişoara următoarea 
hotărîre luată de totalitatea oficerilor ro
mâni din Timişoara: 1) Oficerii şi soldaţii 
români de pe teritorul comandamentului 
militar din Timişoara decretează de con
stituit consiliul militar naţional-român. 2) 
Declară, că atitudinea lor o vor conforma 
întru toate hotărîrilor, ce le va luâ con
siliul naţional-român, căruia se alipeşte cu 
credinţă neclintită. 3) Declară în fine, că 
sunt gata a conlucra totdeauna în ori şi 
care direcţiune la nutrirea ordinei în Iăuntru 
şi în afară. 

Comite suprem al comitatului şi oraşului 
Arad e numit de Dr. Varjassy La jos , ' se
cretar la camera comercială din loc, bine
cunoscut şi apreciat şi'n cercurile româ
neşti ca apostol al ideilor democratice, şi 
al programului lui Vilson. 

Dinstincţie. Preotul Eugeniu Muntean din 
Toracul-mic (fiul protop. I. Muntean din Agnita) 
care a servit 4 ani ca preot militar, a fost pentru 
a 4 oară distins, de astădată cu crucea de aur 
cu coroana pentru merite" pe banda de vitejie. 

Logodnă. Dşoara Veturica Mladin din Otlaca 
şi dl Zenobie Brădea'h, absolvent de teologie, din 
Beliu şi-au serbat logodna în 14/27 Octomvrie. 
Felicitări, 

Mulţămită. Tuturor acelor stimaţi domni> 
prieteni şi cunoscuţi, cari !a moartea neuitatului 
nostru frate — fost arhiepiscop şi mitropolit — 
Vasilie Mangra, ne-a condolat, primească adânca j 
noastră mulţumită. Familia gelitoare. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Eotiş, profesor. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de paroh dela 

parohia de clasa primă din Giula oraşul mic ro
mân (Gyula) se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala." 

Beneficiul constă: 1) casă parohială ; 2) pă
mântul parohial în estens. benef. de parohul emerit 
Petru Biberea; 3) birul legal şi stolele legale; 
4) congrua dela stat pentru care parohia nu ga
rantează. 

Alegândul preot are să supoarte toate dă
rile după beneficiul său şi este îndatorat a ca-
tehizâ la şcoalele din comună fără nici un drept 
de remuneraţie dela parohie. Parohia fiind de cl. 

I, dela recurenţi se recere cvalificaţia prescrisă 
în concluzul V. Sincd eparhial nr. 84/1910. 

Recurenţii înainte de a se prezen'â înaintea 
alegătorilor au întâi a dovedi Protopopului trac-
tual, că întrunesc toate condiţiile din concurs, iar 
cei din alta dieceză vor dovedi şi consimţământul 
P, S. Sale d-lui episcop diecezan la recursul lor. 
Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
cu atestat' despre serviciul de până acum, se vor 
subşterne oficiului protopopesc în Chişineu (Kis-
jenS). Recurenţii pe lângă stricta observare a § 
33 din Regi. par. au a se prezentă în st. bise
rică din Giula oraşul mic român spre a-şi arătă 
desteritatea în cântarea bis. oratorie şi rituale, 

Giula oraşul mic rom. din şedinţa comitet, 
par. dela 8/21 Sept. 1918 
Pavel Anuleu, Ilie Maniuy 

preş. com. par. notar. 

în conţelegere cu Dr. Dimitrie Barbu, prot., 
tractual. 

' —•— 1—3: 

Biblioteca Semănătorul 
Bibliotecă de popularizare literară şi ştiinţifică, 

numărul 40 fileri. 
Au apărut: 

Nr. 1. Alexandru Ciurw: Fraţii schiţe din răsboiu. 
Nr. 2. Victor Stanciu: Cuib de rândunică şi alte 

schiţe de popularizare ştiinţifică. 
Nr. 3 Ion Agârbiceanu: Din viaţa preoţească 

schiţe. 
Nr. 4. Dr. Ioan Lupaş: Din trecutul ziaristicei 

româneşti . 
Nr 5. Dr. Ion Mateiu: Şcoală şî educaţ ie pagini 

ardeleneşti. 
Nr. 6. Al. S. Iorga: La chest iunea industriei noa

stre. 
Nr. 7. Ion Clopoţel: însemnări pe răboj . , 
Nr. 8. /. Barac: Pi te lea Gâscariu sau Paradigma 

leneşului, mult curioasă şi în stihuri alcătuită. 
Nr. 9—10. Mihalţ Gaşpar: B lăs tă tn de m a m ă ro

man. 
Nr. 11. Victor Stanciu: Plantele de leac . 
Nr. 12. Emil Isac: Ardealule, Ardealule bătrân. 
Nr. 13. Grazia Delledda: La stână şi Ispita, schiţe 

trad. de C Muştea. 
Nr. 14. / Băilă: Insurăm pe Victor şi Pe povârniş. 
Nr.' 15. Dr. Ioan Lupaş: Luptători pentru l umină . 
Nr. 16. Dr. Al. Borza: Din lumea plantelor. 
Nr. 17. Ioan Georgescă: Dovezi nouă pentru ade

văruri vechi . 
Nr. 18. Gavril Todica: Zări din univers. 
Nr. 19. Dr. I. S : Patimile şi moartea Domnului. 
Nr. 20. Wildenbruch: Lacrimile copiilor. 
Nr. 21. V. Stanciu: Poezii poporale din răsboiu 

îlumărul 60 fileri. 
Nr. 22 Colinde, cântece de s tea şi cântece le 

irozilor. 
Nr. 2 3 - 2 5 . M. Eminescu: Poezii . 
Nr. 26. Al. Ciura: „Scrisoare în ceealaltă lume'% 

schiţe din răsboiu 
Nr. 2 7 - 28. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 

români de!a Î821 încoace. (G. Lazar, G«. 
Asachi, îoan Eliade Rădulescu, Barbu Paris 
Mumuleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino, Al. 
Depărăţeanu, N. Nicoleanu, Const. Stamati,... 
Vasilie Cârlova, Antioh Cantemir, -Dimitrie 
Ţichindeal, Alexandru Donici, Grigorie Ale-
xandrescu, Anton Pan, Dimitrie Bolintineanu, 
Alexandru Sihieanu, Gheorghe Baritiu, Andreiir, 
Şaguna, Timoteiu Cipariu). 

Nr. 29—30. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 
români dela Î821 încoace. (Mihail Cogăl-
niceanu, Vasile Alecsandri, Nicolae Bălcescu,, 
Ion Ghîca, Alexandru I. Odobescu, Constantin' 
Negruzzi, Gheorghe Panu, Bogdan Petriceicu: 
Haşdeu, C. A. kosetti, Cesar Boliac. 

numărul 80 fileri. 
Nr. 31—34. Ioan Clopoţel: Antologia scriitorilor 

români dela 1821 încoace. <Tit Maiorescu,, 
Mihail Eminescu, Nicolae Gane, Nicolae Fi-
limon, Ioan Slavici, Ioan Creangă, P. îspi-
rescu, Gheorghe Coşbuc, Alexandru Vlahuţă, 
I. L Caragiale, Barbu Şt Delavrancea, C. 
Dobrogeanu-Gherea, Ion'Gorun, I,";A1. Bră-
tescu-Voineşti, P. Locusteanu, D. D. Pătrăş-
canu, Virgil Oniţiu şi Andrei Bârseanu). 

Pentru tot ce priveşte „Biblioteca Se
mănătorul" a se adresă Librăriei diece
zane din Arad. 

E c o n o a m ă . 
O femeie văduvă în etate, versată în toate 
ramurile economiei de casă, s'ar angaja: 
de econoamă la un preot ori învăţător în 
etate. Informaţiuni dă adm. ziarului nostru 
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